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Клуб – детско-подростковая независимая правозащитная организация. 

В клубе ученики получают опыт свободного самовыражения и социально-значимых действий. Сначала он был создан как кружок для старшеклассников, которые хотят научиться на практике участвовать в общественно-политической жизни своего села, участвуя в конкурсе проектов «Гражданин». В настоящее время – это уже клуб, со своими целями и задачами, программой и своим уставом, который действует не только в рамках школы и села, но и всего района. Деятельность клуба не противоречит нормам Устава клуба и Устава школы.

Цель клуба: Объединить учащихся и учителей для участия в разработках и решениях социально значимых проектов, стимулирования интереса к решению актуальных проблем общества, для формирования общественного мнения, основанного на уважении человеческого достоинства и приобретенном опыте правового решения конфликтов.
Задачи клуба:

1. Обсуждение на заседаниях клуба проблем села и района, требующих немедленного решения.

2. Регулярное информирование школьного сообщества и населения о значимых решениях клуба по обсуждаемым вопросам.
3. Проведение работы по разработке социальных проектов и их реализации.

4. Организация правовых мероприятий в школе, встреч с интересными людьми, работающими в сфере права и структурах власти.

5. Помощь пенсионерам, ветеранам ВОВ, уборка территории села, озеленение, экология, участие в школьных, сельских и районных мероприятиях.
6. Организация школьного центра разрешения конфликтов.

7. Участие в конкурсах на районном, областном и всероссийском уровнях.

Членами клуба являются учащиеся 5-9 классов, которым интересны и близки цели и задачи клуба. Учителя принимаются  по приглашению учеников на правах научных руководителей, консультантов, кураторов.


Члены клуба должны обладать такими личными качествами как честность, порядочность, готовность отстаивать интересы своих товарищей. Члены клуба должны развивать свое правовое образование.


Обновление состава клуба происходит ежегодно, путем собеседования с кандидатами, изъявившими работать в данной организации.

Член клуба имеет права:

· Выражать свое мнение в связи с обсуждением правовых тем в клубе;

· Право голоса при принятии решений;

· Обращаться к членам клуба за поддержкой, помощью в связи с достижением своих целей (в рамках целей и задач клуба);

· Посещать свободно все клубные мероприятия;
· Выдвижения темы или проблемы для обсуждения на заседаниях клуба;

· Быть членом клуба столько долго, как это считает нужным для себя и клуба;

· Разработки и осуществления социальных проектов в соответствии с целями и задачами клуба;

· Выхода из клуба по собственному желанию.

Член клуба обязан:

· Реально участвовать в работе клуба по одному из направлений;

· Вести себя как подобает члену клуба (см. личные качества) в любой ситуации;

· Не разглашать суждения, имевшие место на закрытых заседаниях клуба;

· Выполнять правила участия в дискуссии.

Формы работы клуба:

Заседания и встречи клуба проводятся 1 раз в неделю, как по направлениям, так и общие.

Направления работы школьного клуба:

· занятия по праву (рассмотрение различных ситуаций нарушения прав и знакомство с правовыми документами);

· встречи с приглашенными специалистами (юристами, психологами, представителями органов власти и общественных организаций);

· выпуск школьной газеты с правовой информацией;

· проведение различных мероприятий: конкурсов (песен, стихов, плакатов), игровых судебных заседаний (рассмотрение дел о нарушениях школьной дисциплины и прав), проведение конференций или гражданских форумов по правовой тематике;

· организация школьного центра разрешения конфликтов.

· Участие в конкурсах на районном, областном и всероссийском уровнях.

· Разработка и реализация социальных проектов.

Особая роль в работе клуба отводится приглашенным специалистам.

Под специалистами здесь понимаются представители различных профессий, связанных с темами занятий. Это – юристы, милиционеры, судьи, активисты общественных организаций и др. Взаимодействие между учащимися и  членами местного сообщества способствует лучшему пониманию правовых взаимоотношений в обществе. Приглашенные специалисты могут стать участниками любых интерактивных занятий – дискуссии, учебного суда, общественных слушаний и т.д. 

Методические рекомендации 
по организации правового клуба в школе.

Организация детских клубов в школе является актуальной для современного образования.


Именно в клубах ученики получают важный гражданский опыт (взаимодействия с разными людьми, участия в самоуправлении, принятия значимых социальных решений и т.д.). Этот опыт «позволяет учащимся расширить сферу общения, создает условия для конструктивных процессов социокультурного самоопределения, адекватной коммуникации, а в целом – формирует навыки социальной адаптации, включая самореализацию» («Управление школой» №41, 1999г.).

Если вам интересно заниматься правом, если вы хотите попробовать сами организовать социальные проекты, если вы готовы к работе в команде, вы можете организовать в школе клуб правоведов.


Целями клуба могут быть дополнительное изучение права, проведение исследований, организация просветительских мероприятий, правозащитная деятельность.


Начинать надо с образования инициативной группы (команды и т.п.), которая разработает идею клуба, его цели и задачи, направления и формы работы. Необходимо договориться о времени и месте проведения заседаний клуба. Можно пригласить на первое заседание клуба учителей, классных руководителей, директора.


Первые заседания клуба нужно посвятить составлению плана работы клуба на полгода или год. План необходимо согласовать со школьной администрацией, чтобы у вас не возникло проблем со временем и местом проведения мероприятий.


Следующим шагом в вашей работе должно быть создание Устава клуба и его представление администрации школы. Хорошо подписать с директором договор об условиях сотрудничества.

Для того, чтобы привлечь учащихся в клуб, можно развернуть рекламную кампанию. Объявите о создании клуба, посетите классные часы, проведите акции. Информацию можно распространить через листовки, школьную прессу, плакаты и т.п. Главное – вызвать интерес у своих потенциальных одноклубников.


Можно провести торжественное открытие клуба, устроить праздничное мероприятие, пригласить гостей (учителей, родителей). 

Регулярные заседания могут проходить один раз в неделю. В клубе могут быть организованы отдельные секции по направлениям работы, например, редакционная коллегия, группа внешних  связей, социологическая группа и т.п.
Не забывайте информировать свое школьное сообщество о работе клуба. Сообщайте о проведенных мероприятиях в стенгазете, школьной прессе. Приглашайте на свои заседания родителей, учителей, директора. Если в работе клуба возникают проблемы, не стесняйтесь обратиться к ним за помощью, потому что организация работы в клубе должна основываться на сотрудничестве взрослых и детей.
